

# 党建引领聚合力 健全机制进活力

## ——我市持续健全社会工作体制机制综述

近日,曹县有爱云仓“博士小院”迎来了第一批博士生。在曹县期间,他们深入开展主题为“汉服产业转型升级与高质量发展”活动,记录曹县汉服产业的发展进程,调研汉服产业转型升级面临的主要问题,为产业高质量发展献计献策,给不少电商从业者带来了“锦囊妙计”。

市委高度重视社会工作体制机制建设,多次提出明确要求,对市社会工作统筹协调机制组建给予指导支持。市委社会工作部加强与有关部门的协调,在广泛征求意见的基础上,制定出台了《菏泽市社会工作统筹协调机制组成人员(单位)名单主要职责和工作机制的通知》。

“市社会工作统筹协调机制主要负责贯彻落实中央关于社会工作的重大决策部署和省委、市委相关工作要求,统筹协调相关部门、单位抓好贯彻落实;研究全市关于社会工作的重要工作事项,督促相关部门单位按照各自职责深入推进;组织、协调、推进全市社会工作开展,研究解决工作中的重大问题等。”市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记刘海忠介绍。

**本报讯**(记者胡德光)连日来,成武县立足新业态、新就业群体特点,凝聚多方力量,拓宽关爱路径,丰富治理模式,持续提升新兴领域党建工作质量。

立足“新”形势,建强“新”阵地。创新开展新业态、新就业群体友好社区、友好商圈创建,形成新业态群体“15分钟服务圈”。制定“十个一”创建标准,成立专项工作组,在8个试点社区有序推进。依托社区党群服务中心、工会驿站等公共场所及资源,新建、提升40个“伯乐驿站”,进一步打造多点式党建阵地,构筑网格化红色堡垒。

聚焦“新”需求,做实“新”服务。开展“新”语“新”愿问卷调查、“面对面”提建议等,摸清新就业群体面临的痛点、难点。发布成武县“暖新政策服务包”,梳理5大项19小项针对新业态、新就业群体的政策服务事项并公开发布。在40余个小区张贴“友好地图”,设立路线指引标志、楼栋标牌700余套,有效解决了新就业群体找路难、跑“冤枉路”等问题。

发挥“新”作用,汇聚“新”动能。积极引导新就业群体履行社会责任,融入基层治理,变“治理新对象”为“发展新力量”。通过“线上+线下”发布“召集令”,号召365名新就业群体到社区报到。选聘43名快递、外卖员担任社区“兼职网格员”,参与异常情况预警、突发情况直报、社区民意传递等工作。组建8支新就业群体志愿服务队,参与社区志愿服务、爱心助考、爱心捐赠、防溺水宣传等志愿服务活动。

**成武县持续提升新兴领域党建工作质量**

白天辛勤工作 夜晚乐享课堂

**滨河街道“文化夜校”成居民休闲好去处**

**本报讯**(通讯员 韩衍鸿)“演奏葫芦丝的时候手型非常关键,手指要放平、自然弯曲,咱先试着拿一下,有什么问题可以一起交流……”11月26日晚,走进定陶区滨河街道董河社区的音乐教室,“陶小乐”夜校的教师吕兆录正在为学员们进行葫芦丝演奏基础知识的辅导。

葫芦丝、瑜伽、形体、素描等课程在董河社区的“陶小乐”文化夜校尽显包含,很多怀揣着艺术梦想的社区居民在结束了一天忙碌的工作后,选择来到“文化夜校”上课,为自己“加油充电”,开启他们别样的“夜生活”。

“我特别喜欢葫芦丝演奏,但是一直找不到合适的老师,没想到现在在家门口就能有这么专业的老师上课,还能认识很多志同道合的朋友,实在是太幸福了。”董河社区居民董桂梅说。

据了解,董河社区以“一室多用、共

**仿山镇富硒草莓抢“鲜”上市**

**本报讯**(通讯员 张鑫 鞠林昆)初冬时节,步入定陶区仿山镇富硒草莓种植采摘园,一栋栋规模化的温室大棚跃入眼帘。走进棚内,诱人香气扑鼻而至,绿叶白花间,鲜红娇艳的草莓点缀其中,颗颗晶莹玉润,令人垂涎。种植户钟艳梅与工人穿梭在绿意盎然的草莓植株间,不停俯身挑选首批成熟的草莓,确保第一时间将这份“鲜美”送达客户手中。

今年,定陶区仿山镇的草莓种植户通过优化种植结构,让大棚草莓抢先“亮相”,为他们带来了满满的希望与收获。

“这些草莓属于早熟品种,比普通的品种要早成熟一个月左右。它的香味特别浓,比普通的品种要好吃,脆、香、甜。”钟艳梅说。

钟艳梅告诉笔者,本地草莓通常在12月中旬上市。为抢占市场先机,满足消费者多元化需求,今年,采摘园在原有“红颜”“奶油”等草莓品种的基础上,新引入早熟草莓品种。尽管是首次尝试,但该品种无论口感还是品质都极佳,刚上市便深受顾客喜爱。

除了品种优势,钟艳梅在种植过

**今日定陶**

来,围绕习近平总书记提出的“健全社会工作体制机制”要求,市委社会工作部科学谋划,主动协调,推动市、县(区)两级建立“1+5”社会工作机制,形成了党委统一领导、社会工作部统筹协调、各部门协同配合的社会工作机制。

除了建立“两新”工委工作专项协调机制外,工作中,我市还创新建立健全了四个专项协调机制,推动重点任务落实——建立人民建议征集专项协调机制,组织和指导各相关部门开展人民建议征集工作,常态化开展人民建议征集工作;建立党建引领基层治理专项协调机制,深入开展基层治理“小马拉大车”突出问题专项整治、物业领域突出问题整治等,推动党建引领基层治理实现新提升;建立行业协会商会改革发展专项协调机制,落实全市行业协会商会改革发展和党的建设重点任务,全面理顺行业协会商会管理体制,促进行业协会商会管理体制改革、健康规范发展;建立社会工作人才队伍建设和社会工作志愿服务专项协调机制,研究解决社会工作人才队伍和志愿服务重大问题,形成全社会共同关注、支持和参与的良好氛围。

机制的活力,在实施。为发挥机制作用,提升社会工作效能,市委社会工作部充分发挥统筹协调机制作用,加强跨部门工作统筹和协同联动,以体制机制创新推动各项工作提质增效,构建社会工作高质量发展新格局。

“健全社会工作体制机制,是坚持和加强党对社会工作全面领导的必然要求,有助于确保党的理论和路线方针政策全面贯彻落实到社会工作各领域。我们将进一步完善社会工作体系,进一步加强统筹协调,进一步完善考评工作机制,抓好凝聚服务群众工作,以改革创新精神推动菏泽社会工作高质量发展。”刘海忠表示。

记者 胡德光



日前,鲁西南新区丹阳街道都庄社区新时代文明实践站开展爱心义剪志愿服务活动,组织志愿者为社区老人免费理发。今年以来,我市不断强化“为民、便民、安民”服务理念,融合多方资源力量,通过丰富服务载体、强化服务功能、优化服务举措,为群众提供零距离、多功能、精细化服务,努力把为人民群众服务工作做深做细做到位。

通讯员 孙安琪 记者 胡德光 摄

## 郓城县:“一元”微服务激活社区治理“大循环”

**本报讯**(记者 胡德光)今年以来,郓城县委社会工作部坚持党建引领社区治理,以社区“一元”微服务为抓手,持续推进基层治理工作,不断创新基层治理有效路径,使社区居民既成为服务的受益者,又成为服务的参与者,不断提升辖区各类党员群众参与社区治理的积极性,激活基层治理“大循环”。

健全服务体系,完善运行机制。充分发挥社区党委牵头抓总的组织优势,引领小区党支部、业委会、物业服务企业三方联动,引导辖区机关企事业单位、双报到单位、社会组织、爱心商户、热心居民等积极参与,确保“一元”微服务有序高效推进。通过开展“敲门”行动、组织“小区夜话”、召开“马扎议事会”、征集“微心愿”等形式,收集居民群众意见诉求,形成服务事项清单,动员社区工作者、专职网格员、“双报到”党员、志愿者服务队、小区居民等结合自身优势和特点,主动“揭榜认领”,提供精准服务。研究制定《爱心基金管理办法》,对基金的筹集、管理、使用等内容进行详细规定,积分累计达到一定分值后可在“积分超市”兑换生活用品,让主动作为、积极行为成为“有形有价”,志愿者参与“一元”微服务的积极性不断提高。强化关心关爱力度,为志愿者提供技能培训、定期查体、折扣购物、免费观影等一系列关怀服务,充分激发志愿者参与“一元”微服务的热情,推动服务效能持续提升。

坚持因人制宜,提升服务质效。聚

## 单县:以文化建设赋能社区治理

**本报讯**(记者 胡德光)今年以来,单县持续推进文化社区建设,坚持文化惠民、文化为民的理念,大力提升社区嵌入式服务水平,通过开展特色活动、打造特色品牌、集结特色人才来提升居民的获得感和幸福感,探索出了一条文化社区建设的新路径。

为满足居民日益增长的精神文化需求,动员社区充分利用辖区内的文化广场、善益站等,推动文化活动走进社区,开展一系列“接地气”“冒热气”“有生气”的群众喜闻乐见的文化活动。今年以来,全县共开展文艺演出、爱心义诊等便民服务

**菏泽社会工作**

## 黄店镇:特色小番茄长成“致富果”

近期,定陶区黄店镇的特色小番茄迎来了收获季。

11月25日,笔者走进瑞丁采摘园的温室大棚内,一排排整齐的绿色藤蔓映入眼帘,一串串红的、黄的、绿的、紫的小番茄像彩色灯笼般从藤蔓上垂挂下来,圆润饱满,色泽鲜艳。种植户史立宁正带着工人在大棚中穿梭,熟练采摘要。

据了解,瑞丁采摘园占地面积50亩,有15亩现代化大棚,主要种植“红玲珑”“黄珍珠”“紫霞”“青樱”等特色小番茄品种。小番茄一年两季,每季亩产在12000斤左右,年收益可达15万元,经济效益相

当可观。

“我这是第三年种植彩色小番茄了。现在正是盛果期,每隔两三天就可以采摘一次,多的时候能采摘1000斤,价钱也特别好,一斤卖到6块钱左右,相当于普通西红柿价格的两倍。”种植户史立宁笑着说,“我们的小番茄不光走市场批发,游客也可以自主采摘。许多游客品尝后觉得十分好吃,也会带着身边朋友一起来采摘。”

“我是从网上看到这里的特色小番茄介绍,特意带着孩子来体验采摘乐趣的。这些小番茄不仅好吃,还能让孩子亲近自然,学习农作物知识,真是一举多得。”游客李萍手提一篮子刚摘下的新鲜小番茄,满脸喜悦。

游客李萍手提一篮子刚摘下的新鲜小番茄,满脸喜悦。

在田间管理和采摘包装环节,瑞丁采摘园提供多个就业岗位,为附近村民带来额外收入。“从小番茄的种植、管护、采摘,都是我们在做,在这儿干活一个小时10块钱,每天能挣七八十块钱,离家近,还不耽误接送孩子。种这种小番茄效益非常不错,我在这先学学,过两年也建个大棚,多挣点钱。”瑞丁采摘园工人张义云说。

近年来,黄店镇立足特色做文章,依

靠传统产业基础,积极引进新番茄品种,打造特色品牌,把小小的西红柿种成了老百姓的“致富果”,促进了乡村产业振兴。

“黄店镇现在有多彩西红柿、红提、蟠桃等特色农业采摘园26家,百亩以上的中药材种植园5处。我们鼓励农户发展特色种植,通过引进新品种、新技术,提高农产品的附加值。同时,我们也积极搭建平台,促进产销对接,对原来的市场进行提升改造,申请建设新型的蔬菜交易市场,让农户直接与市场接轨,助力乡村振兴。”黄店镇副镇长郑全友说。

通讯员 贾舒

11月5日,潘某的儿子到定陶区人社局社保中心为潘某申请工伤保险待遇。

潘某的父亲在某建设项目施工过程中不慎摔伤并被认定为工伤,被鉴定为二级伤残,丧失大部分劳动能力。该建设项目按规定参加了工伤保险,潘某能从工伤保险基金中获得一次性伤残补助金和按月发放的伤残津贴、生活护理费,以保障其基本生活,同时工伤保险基金会负担其今后因工伤导致的医疗救治费用。

在业务受理过程中,由于潘某没有办理社会保障卡,会影响其享受工伤保险待遇以及每年的待遇资格认证,但潘某受伤后一直卧床,无法现场办理社会保障卡。潘某遭受事故后,家庭是一个沉重的打击,此时潘某的儿子显得一筹莫展。社保中心工作人员立即联系工商银行,与潘某的儿子约定具体时间,到潘某家中现场为潘某办理社会保障卡并支付其工伤保险待遇,真正实现社保服务“零距离”,工伤无情人有爱。

工伤保险是社会保障体系的重要组成部分。为有效提升用人单位和职工对工伤保险政策的知晓度,让更多人了解和懂得享有社会保障,定陶区人社局以各种形式开展社保政策宣传,帮助企业员工更好地理解和利用工伤保险政策,从而在发生工伤时能获得及时救助和补偿。对企业来说,参加工伤保险不仅是履行社会责任的体现,也是降低经营风险、保障企业稳定发展的措施。

通讯员 庞振



## 马集镇菠菜走上国外餐桌

11月27日,在定陶区马集镇鑫飞速冻公司生产车间菠菜制球生产区,工人们忙而有序地整理着菠菜球。一棵棵新鲜的菠菜,经过清洗、漂烫、沥水、冷冻等环节后,变成了国外餐桌上备受欢迎的速冻菠菜球。鑫飞速冻公司以生产和出口速冻菠菜、芦笋、草莓等果蔬为主营业务,其生产的速冻菠菜球占据着国外较大的市场份额。“今年,我们公司与菠菜种植户签订了合作协议,按每斤0.8元的保护价收购。这样,一亩地两茬菠菜能收获8000余斤,确保每亩收入在6200元以上。”公司负责人李吉库说。

通讯员 梁绍亭 摄

**工伤无情 社保有爱**